

## 我校成功举办低维功能材料学术研讨会

本报讯(通讯员 孟凡华)为促进低维功能材料的研究和发展,10月11日—14日,“低维功能材料学术研讨会暨山东省高校低维材料重点实验室2018年学术年会”在我校成功举行,本次会议由山东大学低维材料重点实验室和我校物理与信息工程系联合举办,共有来自山东大学、曲阜师范大学、济宁学院的近五十位学者参加了本次研讨会,14位专家学者报告了各自研究领域的研究进展和成果。

我校党委委员、副院长刘德胜教授出席并致辞,他首先介绍了济宁学院近年来的发展状况。感谢与会专家多年来对我校学科发展建设的大力支持,并希望进一步加强交流、合作,在低维材料研究领域共同进步,取得更大成就。重点实验室主任、山

东大学物理学院解士杰教授在开幕式上介绍了“山东大学低维材料重点实验室”的发展历程,他指出实验室的发展要立足平台建设,加强合作交流,突出科研的引领作用,科研不限方向,不设边界条件,继续保持学科的优势和特色。闭幕式上,山东大学物理学院党委书记郁鹏做了总结讲话。

山东省高校山东大学低维材料重点实验室以凝聚态物理等相关学科为支撑,研究方向涵盖微纳光电子结构与器件,软凝聚态物理,磁学与磁电子材料、低维电介质材料、多场调控等,并取得了一系列重要的研究成果,带动了相关学科的发展,促进了各领域的交流与合作。



## 北京师范大学于晖教授应邀来我校作学术讲座

本报讯(通讯员 桑春芳)10月11日,北京师范大学于晖教授应邀在2号楼B101智慧教室为我系师生作了题为“语域理论与外语学习”的学术讲座。外国语系师生近二百余人参加了本次讲座。讲座由外国语系副主任张颖主持。

讲座伊始于晖教授先由几段不同文体的篇章导入,通过让同学们猜测其文体类型从而引出本次讲座的主题概念“语域”。她指出,语域是语言使用的场合,其下又包含了语场、语旨、语式三个子概念,语场侧重语言的内容,语旨侧重参与者之间的关系,而语式则是交流的方式。之后讲座从语场、语旨、语式的角度对不同的文本

进行了解读和分析,让同学们了解了文本中存在的复杂的语言影响因素,从而得出了语域理论对于学生外语语言学习的启示。

在本次讲座中,于晖教授列举了大量丰富的贴近生活的例子,通过熟悉的语言现象引导同学们去思考、分析和理解深奥的富言理论。讲座风格平易近人,深入浅出;虽然由于座位数量限制以致很多学生站在后面或坐在台阶上,但是学生的热情和专注丝毫未受影响,现场互动活跃,气氛活跃,讲座获得圆满成功。

本报讯(通讯员 刘丽苹)10月11日下午,我校召开共青团济宁学院第一届三次全委(扩大)会议,深入学习贯彻习近平总书记关于共青团工作的新论述,王沪宁同志代表党中央在团的十八大开幕式上的致词和团的十八大精神。党委副书记马恩出席会议并讲话,共青团济宁学院第一届委员会全体委员、各系(院)团总支负责人、学生会主要学生干部和团员代表参加会议。会议由团委书记高鹏主持。

马恩结合学习情况和共青团工作谈了五点意见,一是要认真学习贯彻习近平总书记关于共青团工作的重要论述,切实增强责任感和使命感;二是进一步明确新时代共青团的职责使命,在立德树人工作中展现新作为;三是坚持去“四化”、强“三性”,深化共青团改革,激发基层组织活力;四是把握青年的特点和时代特点,实现团员青年思想引领工作的新突破;五是坚持全面从严治党,打造新时代高素质团干部队伍和团员队伍。马恩对习近平总书记关于7.2重要讲话精神进行了深刻解读,使大家对习近平新时代中国特色社会主义思想有了更深刻的理解。

团委书记马新蕾对2018上半年工作进行了总结,安排部署了共青团近一段时期的工作任务,并提出了指导性的意见建议。她谈到,各级组织和团干部要深入贯彻学习习近平总书记关于青年工作的重要思想,聚焦主责主业,服务党政大局,严实工作作风,强化组织建设,服务青年成长,为学校建设发展贡献青春智慧,凝聚青春力量。

与会各系(院)团员青年、学生干部纷纷表示通过此次会议,进一步加深了对新时代共青团工作的认识,要在团十八大精神的指引下,切实肩负起强国一代的历史使命,主动把青春理想与新时代对接,与学校发展同频共振,立鸿鹄志,做奋斗者,用奋斗擦亮青春的底色,为民族复兴铺路架桥,为祖国建设添砖加瓦。

## 我校召开2019年度科研项目申报动员会

本报讯(通讯员 霍雨慧)10月11日和12日下午,学校分别召开2019年度人文社科和自然科学科研项目申报动员会,统一部署2019年度科研项目申报工作。会议由校党委委员、副院长刘德胜主持,各系(院、部)分管科研工作负责人、科研秘书、教师代表、科研处全体成员参加会议。

会上,刘德胜介绍了学校目前教师基本情况,对2018年度科研项目申报和立项工作进行总结并指出目前存在的问题,部署安排了2019年度科研项目申报工作。他指出,近年来,老师们在认真完成教学工作的同时,积极从事科学研究,取得了一定的成绩,在一定程度上推动了学校科研工作的发展,但是,我们更应该看到差距,高层次科研立项数量不多,而且学科之间发展不平衡。针对2019年度科研项目申报工作,他提出三点希望和要求,一是精心准备,提高项目申报的数量和质量;二是重视过程管理,项目负责人认真完成项目,按期结题;三是要求科研处工作人员要进一步改进工作方法,了解政策动向,广泛动员,精心组织,充分调动广大教师的积极性和主动性;及时、耐心、准确地解答老师申报中遇到的各类问题,协调解决申报中的难题,力争2019年度科研项目申报工作取得新突破。

会议邀请曲阜师范大学教授、《齐鲁学刊》副主编赵昆和山东大学科学技术研究院平台管理办公室主任傅茂芬分别作了题为“人文社科项目申报注意事项”和“科研设计及标书写作应注意的几点问题”专题报告。他们从项目选题、论证设计、应注意的细节问题等方面进行了全面细致的讲解和指导。

## 学生工作处(武装部)开展“世界精神卫生日”宣传活动



本报讯(通讯员 刘小玲)10月10日是第27个“世界精神卫生日”,今年我国“世界精神卫生日”主题是“健康心理,快乐人生”——关注儿童青少年心理健康。当天上午,由学生工作处(武装部)大学生心理咨询中心主办,教育系心理协会协办的“关注心理健康,享受快乐人生,共建幸福校园”宣传活动在北门成功举办。学生工作处(武装部)处长夏可树出席本次活动。

活动现场印有本次宣传活动主题的醒目横幅引起了师生们的驻足观看,广大师生纷纷在横幅上签下自己的姓名,以表达对自己心理健康的重视和对心理健康教育工作的支持;同时,在现场还以展板的形式进行了精神卫生和心理健康调适知识的宣传。活动现场气氛热情欢快,秩序井然。同学们纷纷表示心理健康才是真健康,在以后的学习、生活中要注意用科学的方法缓解压力,有了心理问题要学会积极求助,通过适量运动来释放“快乐激素”。后续,我们还将邀请精神卫生专家为师生进行心理健康主题报告,促进全校师生心理健康素质的提升。

此次活动的成功举办对于提高广大师生对于精神卫生和心理健康的认识,树立心理保健意识起到了极大的促进作用,有利于营造人人关注心理健康、人人重视心理健康的良好氛围,为我校建成一个和谐幸福的校园创设了积极向上的心理环境。

## 弘扬传统文化 传承儒学经典

### 传统文化出校园 “儒学讲堂”进小学

本报讯 近日,经济与管理系走进曲阜市吴村镇小学开展了以“弘扬儒家文化”为主题的社会实践活动。

在吴村镇小学,同学们通过访谈的形式调研了镇小学开展中华优秀传统文化教育的现状,充分了解到学生特点和学习要求后,结合“诵经典、习礼仪、讲美德、传家风”等内容精心设计了“儒学讲堂”。同学们通过课堂教学、情景模拟、诵读活动、书法创作等形式,生动形象地讲解了《论语》、《弟子规》等儒学经典和蒙学读物,引导孩子们感受儒家文化的博大精深。“儒学课堂”受到了老师和孩子们的热烈欢迎,小同学们热情回应,积极参与到学习活动中来。朗朗诵读声,浓浓书香味,大学生们潜移默化地将仁爱、智慧的种子播撒进孩子们的心田。

通过本次活动,同学们走出校园、走进农村学校,积极主动地弘扬和传承儒家文化,让传统文化更好的生长,践行了当代大学生的使命。同时帮助了少年儿童增长知识、开阔视野,接受优秀传统文化的滋润,培养他们良好的习惯,塑造“懂孝知礼、书气自华”的上善品德。(经济与管理系)



## “学术+艺术”:将儒家文化融入美术教学实践

本报讯 10月13日,孔子研究院举办了“智者乐山·仁者乐山——朝圣之旅全国书画名家作品邀请展”,美术系主任褚滨教授、系党总支副书记王振平及部分师生应邀参加开幕式。

活动中,艺术家们多次强调本次画展是中华优秀传统文化不同形式的集体亮相,是中华美学精神的集中体现,也是孔子“志于道、据于德、依于仁、游于艺”的思想精髓的集中体现,极具思想性、艺术性和观赏性,是一次不可多得的“学术+艺术”的盛宴。

褚滨教授作为代表发言,他说道:本次活动是全国知名艺术家以艺术的形式对儒家文化的弘扬,促进了当地艺术家的交流,也拓展了我系实践教学环节。开幕后开展了现场教学,讲解了不同题材、不同风格的作品,如:有风俗画家善于运用色彩及自己的手法来表现街头景象,开创了新一门画风,令人敬仰;有山水画家善于在中国传统画法的基础上借鉴西方光影效果;有人物画家具有独立精神,意境及飘逸感油然而生;有青年画家作品具有实验性、探索性、创作性等特点……

活动增加了师生感悟美的体验,特别是结合对优秀传统文化的理解,赏析能力得到提高。我系今后将继续遵循学生成长规律,遵循美育特点,在课程中突出美育,在科研中融入美育,在深挖当地文化资源中发展美育,在创作中弘扬美育,创造新时代的美育环境,切实提高师生的审美素养和精神境界。(美术系)

